www.shfzb.com.c

多家教培机构停课 家长面临退费难

有机构称筹钱至少要3个月

近日, "ABC360 (伯瑞英语)" "斯坦利"等教培机构陆续宣布停止暑期课程,多名家长要求退回剩余课程的款项未果,建起了维权群。

8月4日,ABC360官微发文,会继续给已付费客户提供正常的课程产品服务,包含兰迪少儿英语课程、ABC360课程和大枣口语课程。据称,该机构已经记录所有退费申请,正加快消化处理合理申请,并会稳步推进业务调整和转型。

杭州 ABC360 在线英语培训在 8 月 12 日发布的最新公告中称,将在 8 月 22 日前给出合规的课程方案,但并未提及退款安排。有家长表示,工作人员回应称退费需要排队,"具体时长无法给出。"

北京斯坦利潜能英语 (下称斯坦利) 的消费者也遭遇了退款难的问题。该机构一名员工称,他们已经两个月未发工资,公司负责人曾在员工群中称"所有资金消耗殆尽,校区已无法运营"。关于退费问题,有家长称已委托当地街道办事处代为沟通,教委、市监等多个部门也介入此事。

此外,华女士为孩子报名的"兰迪"少儿英语课程,也和"大枣"口语在同一时间宣布停课。

目前,多名消费者与上述教培机构仍未达成最终解决方案。有律师分析认为,目前情况下,家长与教育机构的合同已经很难履行,包括延迟上课等替代方案实际上也很难实现,"在教培机构无法继续按时提供服务的情况下,剩下的课程费用理应退给消费者。"

课程停摆,多名家长要求退款未果

消费者邵女士称,2020 年底,她趁双十二优惠为还在读小学的儿子购买了 ABC360 英语培训机构的"大枣课程"。该课程为线上外教陪练课程,共181个课时。

邵女士说,培训班起初并没有什么问题。今年8月3日晚,大枣课程的班主任 Tina 突然联系她称,课程只能上到8月底,9月1日开始课程切换到中教+外教互动 AI课的模式。当晚10点多,Tina 再次发来消息,称课程将以当前的授课形式继续进行。

但到8月4日,ABC360微信 公众号发布公告,表示为响应国家 "双减"政策,"大枣"口语外教 陪练等课程暂停暑期授课,复课时 间另行通知。

公告中的"双减"政策,指中 共中央办公厅、国务院办公厅7月 24日印发的《关于进一步减轻义 务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》,其中对校外培训 行业做出严格要求,如学科类培训 机构统一登记为非营利性机构,校 外培训机构不得占用国家法定节假 日、休息日及寒暑假期组织学科类 培训等。

面对反复不一的说法,邵女士 联系 Tina 想要退费,但对方始终 没有正面回应。邵女士说,实际 上,她在注意到"双减"政策的相 关信息后,就曾表示希望退费,却 被告知"课程已经过了退款有效期 (3 个月)",因此无法申请退款。

同在 ABC360 消费的家长王女 士则称,她向 ABC360 提出退款请求后,课程班主任 Alice 告诉她已 经申请退款,"但他们始终没提供 申请证明,也没告知退款时间,只说已经申请了,要排队。"

郡女士说,她的儿子目前只上了 21.5 个课时,还有 159.5 课时的课程和大约 7000 余元的课程费用不知如何处置。

傅女士面临的情况则更为严重,她说,自己本人和11岁的儿子以及5岁的女儿,都在ABC360上课,"我们同时报了ABC360的课程,现在剩余课时费共计四万余元"。

家住北京海淀的刘先生说,为了培养女儿的英语语感,她在一家名为"斯坦利潜能英语培训"的机构买了116节课程,如今还剩96节没上,但在不久前,这家培训机构终止经营,多名家长退费未果。

刘先生说,7月31日,斯坦 利所在的北京泰华龙旗购物中心贴 出公告称,斯坦利拖欠房租一百万 余元,现由于资金断裂终止经营。 而就在7月31日之前,机构仍在 正常授课,甚至还在宣传新的课 程。

多名家长介绍,斯坦利共有 3 个校区,与刘先生一样在龙旗店消 费的家长群已经满员,达到 500 人。由于涉及的家长人数太多,当 地的回龙观街道办事处登记了家长 们的情况,代为沟通。

家长孙先生是其中之一,他告诉记者,他剩余的课时费达到 4 万元以上,一直在通过合法渠道维权,但暂时没有进展。

目前家长群里的家长们反馈的 需退款金额从几千到上万元不等, 参与斯坦利三个校区的学员数量超 过 1000 人。



坦利学员家长排队要求退费



机构称资金耗尽,筹措至少需3个月

根据 ABC360 的公告,记者尝试拨打客服电话,但因"人工客服业务繁忙",始终无法联系到人工客服。邵女士称,家长们也曾拨打过客服电话,结果一样。

目前,邵女士和王女士只能和对应的班主任微信联系。8月11日晚,王女士向班主任 Alice 追问退费进度,但没有收到回复。

ABC360 官方微信 8 月 12 日的动态显示,公司正在尽快推出合规的课程替代方案,并承诺在 8 月 22 日前恢复合规课程。

而斯坦利一边,家长陈女士在7月31日听说了斯坦利停业的消息后,赶往门店现场了解情况。她说很多家长都在,街道办工作人员也在,"但唯独没有斯坦利的人。"

家长刘先生说,事发后,为解决退费问题,家长群里先后加入了街道办工作人员,也有两名斯坦利的股东加入群聊,"但股东从来不说话。"

曾在斯坦利工作的李婷表示, 斯坦利的员工目前也在维权中。 "我们的工资拖欠了2个月,公积 金也断缴了17个月。"

根据李婷提供的聊天截图,7 月31日,斯坦利一名姚姓负责人 在员工群里发布消息称,受到疫情 和政策的影响,"所有资金消耗殆 尽,校区已无法运营。"

在公布的安置方案中,斯坦利提出 15-20 种转课方案,目前已确定的免费方案只有 3 种。在退费方面,斯坦利在方案中表示正在筹

措资金,筹措期需要3到6个月。

斯坦利的方案公布后,陈女士 表示,转课的解决方式她不能接 受,希望能退款。

记者检索发现,ABC360 在线英语培训和斯坦利潜能英语培训分别是杭州旦悦科技有限公司和北京斯丹利国际教育科技有限公司旗下的品牌,均称致力于少儿或青少年英语培训。天眼查显示,截止8月12日,杭州旦悦科技有限公司和北京斯丹利国际教育科技有限公司和北京斯丹利国际教育科技有限公司的经营范围"不含涉许可审批的教育培训活动",北京斯丹利国际教育培训活动",北京斯丹利国际教育培训活动",北京斯丹利国际教育培训活动",北京斯丹利国际教育培训活动",北京斯丹利国际教育培训活动",北京斯丹利国际教育培训活动",北京斯丹利国际教育科技有限公司的经营范围也不包括学科类英语课程。

律师:若合同已难履行,机构应退费

ABC360 的"大枣"课程停课后,邵女士及多名家长已经向12315 消费者热线投诉,目前尚没有外理结果。

与邵女士一样,华女士为孩子报名的"兰迪"少儿英语课程,也和"大枣"口语在同一时间宣布停课。华女士向杭州滨江区市场监管局反映了情况,问题已被受理。

华女士认为,停课后,该退的 学费教育机构理应及时退还给家 长,"我希望这件事能尽快解决。"

8月8日,报名了斯坦利课程

的家长罗先生作为家长代表参与街道办组织的会议。罗先生说,"会上也已经明确表示,希望接下来的工作可以围绕协助各位家长完成退款来展开。"会后,北京回龙观街道办事处为家长们请了律师。

对此,北京市京师(上海)律师事务所律师谢展飞认为,在目前这种情况下,合同已经很难履行,包括延迟上课等替代方案实际上也很难实现。在教育机构无法继续按时提供服务的情况下,剩下的课程费用理应退给消费者。

"要看新政策是否属于不可抗力。如果这个因素并非不可抗力的话,教育机构的行为属于单方面违约,除了退还费用外,还要承担相应的违约是证"谢展飞说。

谢展飞认为,如果最终机构拿不出钱来退回学费、补发员工工资,那就需要在仲裁和执行环节后宣布公司破产,"进入破产程序后由破产管理人进行财务审计,按每个人的债权比例去分配(债务)。"

(综合整理自澎湃新闻、中国 证券报等)